



码上看报



码上订报

# 两部委启动实施现代设施农业建设贷款贴息试点

近日,农业农村部办公厅和财政部办公厅联合印发《关于做好粮油等重要农产品产能提升有关政策实施工作的通知》,启动实施现代设施农业建设贷款贴息试点,引导金融和社会资本按市场化原则投向现代设施农业发展。

据介绍,试点采取申报制,实行“地方补贴、中央补助”,即各地自主申报试点,方案报农业农村部审核备案后实施,对符合要求的现代设施农业建设贷款予以贴息,并对保障粮食和油料、蔬

菜等重要农产品稳定安全供给的贷款予以优先支持。贴息对象为农户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业,以及农业社会化服务组织、农村集体经济组织等各类农业经营主体。

贴息标准按照“双限”要求,原则上单个建设主体当年获得的贷款贴息比例不得高于人民银行公布的同期同档次贷款市场报价利率(LPR)的70%且不得超过2%,单个年度获得贴息补助资金不得超过200万元。中央财政对试点

省份实际支出的贴息资金,按照一定比例给予差异化奖补。享受贴息奖补政策的项目,须按照《农业农村部办公厅关于做好现代设施农业建设项目谋划储备的通知》要求,全部纳入农业农村基础设施融资项目库。同时,为遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”,要求试点省份在符合相关规划前提下,合理保障用地需求,鼓励在保护好生态环境基础上,利用非耕地发展现代设施农业。

(据新华社)

## 金秋十月 稻田香

10月4日,河南省信阳市光山县罗陈乡张楼村青龙河合作社的社员正在抢收水稻。金秋十月,稻田金黄。河南省信阳市光山县进入水稻收割季,当地农民利用有利天时,加紧收割水稻,确保颗粒归仓,一派丰收景象。

新华网发(谢万柏 摄)



## 发挥产销对接作用 “832平台”助力央企消费帮扶

记者日前从中国供销电子商务有限公司了解到,为进一步贯彻和落实财政部、农业农村部、中华全国供销合作总社等部门《关于进一步做好政府采购脱贫地区农副产品有关工作的通知》中“鼓励承担帮扶任务的国有企业、国有金融企业通过脱贫地区农副产品网络销售平台(以下简称“832平台”)采购脱贫地

区农副产品”相关要求,“832平台”今年以来持续与各国企业、国有金融机构加强业务对接,针对不同企业采购场景、需求,通过搭建采购专区、系统技术对接,提供系统支持、开通绿色通道、定制采购方案及线下产销对接等多种服务模式,助力开展消费帮扶工作。

据介绍,今年9月,在国务院国资

委社会责任局指导下,“832平台”与“央企消费帮扶平台”实现无缝对接,线上数千余款“832优选”商品在央企帮扶平台“惠农严选”专区展示呈现,线下平台有关部门主动对接多家央企举办“832优选商品走进央企”系列品鉴推广活动,不断拓展央企采购脱贫地区农副产品渠道和商品种类,扩大消费帮扶成效。

(据新华网)

## “新麦58”生产经营权以1618.88万元转让 打破我国小麦单品种转让价格纪录

在近日举办的第十五届中国国际种业博览会暨第二十届全国种子信息交流与产品交易会上,河南省新乡市农科院与中农发种业集团签署了小麦新品种“新麦58”产业化战略合作协议,标志着“新麦58”生产经营权正式以1618.88万元的价格成功转让,一举打破了我国小麦单品种转让价格最高纪录。

“新麦58”是由新乡市农科院小麦研究所所长蒋志凯带领研发团队,继“新麦26”后,又一自主选育的优质超强筋小麦新品种,于2023年5月份通过国家审定。

据蒋志凯介绍,“新麦58”为优质超强筋品种,籽粒商品性好,尤其

在面筋强度和延展性方面表现卓越,各项指标都能够达到我国优质强筋小麦一等品质指标,主要品质指标超过了进口优质小麦“加麦2号”和“美麦DNS”。

“目前,国内能做烘焙粉的品种很少,‘新麦58’有望填补市场缺口。2022年全国烘焙粉需求量约560万吨,并正以每年60万吨的需求增长,‘新麦58’市场潜力巨大。”中农发集团洛阳市中垦种业总经理褚晓斌表示,下一步,将充分发挥中农发集团的基地优势、生产加工优势和资金优势,围绕“新麦58”,与下游需要强筋优质麦的烘焙粉企业对接,推动产业链向上下游延伸。

据介绍,中农发种业集团与新

乡市农业科学院开展战略合作,建立“龙头企业+科研院校+合作社+农户”优质强筋小麦订单化生产推广模式,正在加速优质强筋新品种推广应用,拉长优质强筋小麦粮食链,提高河南省乃至黄淮麦区的优质强筋小麦的市场竞争力,巩固国家优质强筋小麦育种及小麦产业优势。

对于“新麦58”的推广前景,褚晓斌十分看好。他表示,“新麦58”将有助于缓解优质强筋小麦供给结构与市场需求脱节的局面,对推动我国优质强筋小麦育种领域技术进步和学科发展、保障国家粮食安全具有重大意义。

(据《农民日报》)

## 【三农资讯】

### 三部门联合印发通知 制止婚宴餐饮浪费

市场监管总局、民政部、中央精神文明建设办公室近日联合印发《关于进一步做好制止婚宴餐饮浪费工作的通知》,通过强化部门联动,引导协会发力,积极构建从新人结婚登记提醒、合理设计婚宴菜品到创新供餐服务形式、探索餐后捐赠的宽领域、全流程、多层次制度机制。

通知指出,婚宴服务经营者应当将制止餐饮浪费相关内容纳入婚宴服务协议,引导消费者践行“光盘行动”;优化婚宴菜单,合理搭配菜品数量和分量;鼓励婚宴服务经营者提供多种供餐形式,提升服务水平,主动引导消费者餐后打包。

(据新华社)

### 我国农业保险三大主粮 覆盖率超70%

国家金融监督管理总局的数据显示,今年1-8月,我国农业保险保费收入1204亿元,同比增长20%,参保农户1.4亿户次,提供风险保障3.72万亿元,我国农业保险高质量发展基础进一步巩固,呈现稳中向上的良好发展态势。国家金融监督管理总局负责农业保险相关工作人员毕道俊表示,稻谷、小麦、玉米三大主粮农业保险覆盖率达到70%以上。

国家金融监督管理总局表示,近年来,我国农业保险覆盖面迅速扩大,保障水平明显提升,在保障国家粮食安全、推进农业农村现代化和加快建设农业强国等方面发挥着越来越重要的作用。目前,我国农业保险规模已居全球前列。

(据央视网)

### 阳澄湖大闸蟹 首次采用AI点码防伪技术

近日,“2023中国苏州阳澄湖大闸蟹开捕节”在江苏省常熟市沙家浜风景区开幕。为了加强防伪,今年首次采用了AI点码防伪技术,有利于增加消费者识别专用标识的准确性和方便性;在外形图案上,首次采用了介于椭圆形与菱形之间的形状,与前几年的专用标识区别明显。

“今年以来,阳澄湖大闸蟹产区风调雨顺,气候适宜,养殖户在苗蟹的选种、饵料的投喂等方面,更加精细化、生态化、科技化。从养殖户反馈的情况来看,无论是规格还是品质,都优于去年。”阳澄湖大闸蟹协会新闻发言人姚水生介绍,阳澄湖保护区范围内,湖区养殖面积1.6万亩,有2200多家养殖户,高标准改造池塘7万余亩,都严格按照“863”养殖模式,规范蟹苗投放,规范饵料投喂,实现生态好、品质好、效益好的预期目标。

(据人民网)

### 武汉评选出2023年水稻 十大田间表现优秀品种

近日,武汉市农业农村局、武汉市农业技术推广中心、武汉市经开区(汉南区)农业农村局等单位在汉南现代种业小镇科珈种业示范基地,联合举行2023年武汉市水稻新品种展示现场观摩会,邀请相关专家评选出“十大田间表现优秀品种”。

此次现场会集中展示了武汉市28家种子企业研发推广的68个水稻品种,其中移栽组29个,直播组36个,粳稻3个,示范基地按照统一制定方案、统一栽培模式、统一播种要求、统一田间管理。今年展示会首次采取盲评的方式,由专家组根据品种的田间长势长相,丰产性、抗病性、抗逆性、熟相等综合表现进行评分。“深两优8226”“清两优1185”“汇两优78”等品种脱颖而出。

(据新华网)